
دبیرکل گروه عصائب اهل حق، با اعلام این‎که موضوع 
انحصار سلاح به دست دولت همان شعار »عراق قدرتمند« 
است، تاکید کرد: اجرای آن باشد برای بعد! او این را هم گفت 

که: »به قیمومیت دیگران نیاز نخواهیم داشت.«
 »قیس خزعلی«، دبیرکل گروه عصائب اهل حق )از گروه‌های‌ محبوب 
 مقاومت در عراق( اعلام کرد که موضوع انحصار سلاح به دست دولت، یک 
 شعار ملی و نماد یک عراق قوی است اما اجرای آن باید در زمان مناسب 
 صورت بگیرد. به گزارش »العهد«، وی افزود: »ساختن کشور قدرتمند 

 به دست عراقی‌ها و در زمان مناسب محقق خواهد شد. ما به قیمومیت 
و سفارش دیگران نیاز نخواهیم داشت.« به گزارش »ایسنا«، یکی از 
 نمایندگان پارلمان عراق نیز با تأکید بر لزوم پایان تمامی اشکال اشغالگری 
 در این کشور جهت تحقق حاکمیت ملی، گفت که مرحله آتی نیازمند 
 یک موضع یکپارچه ملی است. این سخنان در شرایطی مطرح می‌شود 
که فرستاده ویژه »دونالد ترامپ« با توهم این‌که می‌تواند برای عراق 
تصمیم‌گیری کند، دستور خلع سلاح مقاومت را صادر و خروج از 
بن‌بست امنیتی این کشور را به پذیرش خواست آمریکا گره زده است!

در سایه وحشت از حزب‌الله، معترضان صهیونیست به 
حاکمان رژیم، خیابان اصلی نزدیک کریات‌شمونه در شمال 

اراضی اشغالی را بستند.
به گزارش »مهر« به نقل از »المیادین«، سایه حزب‌الله لبنان هم 
برای اسرائیلی‌ها وحشت‌آفرین است. رسانه‌های عبری‎زبان گزارش دادند 
معترضان صهیونیست خیابان اصلی نزدیک کریات‌شمونه در شمال 
 اراضی اشغالی را بستند. این اعتراضات در واکنش به شرایط معیشتی 
صهیونیست‌ها و عدم رسیدگی به مناطق آسیب‌دیده 

در کریات‌شمونه نزدیک مرزهای لبنان برگزار می‌شود. یکی از علل 
 این وضع وحشت از مقاومت لبنان است که هنوز اجازه عادی‌شدن 
اوضاع را نمی‌دهد. پیشتر روزنامه »یدیعوت آحارونوت« در گزارشی 
 نوشت، بعد از یک سال از پایان جنگ با حزب‌الله، منطقه کریات‌شمونه 

در شمال اراضی اشغالی هنوز شاهد بازسازی کامل بخش‌های 
آسیب‌دیده نبوده و همین مسئله خشم صهیونیست‌ها را برانگیخته 
 است. همچنین »شبکه ۷« تلویزیون رژیم آپارتاید اسرائیل دیروز گزارش 

داد در جریان یک تجمع اعتراضی سه معترض بازداشت شده‌اند.
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گزارش خبری تحلیلی کیهان

غرب در پی قانونمندی فضای مجازی
غرب‌زده‌ها دنبال قانون‌زدایی از آن

  وضعیت هولناک در»فاشر« سودان
100 هزار نفر آواره شدند

 به مناسبت یک‌ سالگی ریاست جمهوری منتشر شد

گزارش نیویورک‌تایمز از »امپراتوری ترامپ«

سرویس خارجی-
در حالی که کشورهای اروپایی یکی پس از دیگری 
برای صیانت از کیان خانواده و کودکان و نوجوانان، با ایجاد 
محدودیت‌هایی نظارت‌های دقیق بر شبکه‌های اجتماعی را 
آغاز می‌کنند، غرب‌زده‌های وطنی ما به دنبال این هستند 
که اندک قیود باقی‌مانده در این زمینه هم برداشته شود و 

شبکه‌های اجتماعی یله و رها باقی بمانند!
اینترنت به بخش لاینفک زندگی بشر امروزی تبدیل 
شده است، طوری که زندگی بدون آن تقریباً غیرممکن است. 
گفته می‌شود پناهجویان یا مهاجرین در کمپ‌های آوارگان در 
کشورهای مختلف پیش و بیش از آنکه به فکر مکان مناسب، 
لباس و حتی غذا باشند به فکر دسترسی به اینترنت رایگان 
برای گوشی‌های هوشمند خود هستند! در این میان، استفاده از 
شبکه‌های اجتماعی هم طی یک دهه گذشته به سرعت در جهان 
فراگیر شده است و تقریباً به ندرت می‌توان فردی را یافت که 
از گوشی‌های هوشمند استفاده نکند. کارشناسان بر این باورند 
که شبکه‌های اجتماعی- مثل هر تکنولوژی دیگری- فرصت‌ها 
و تهدیدات همزمانی را برای کشورها در سطوح مختلف فراهم 
می‌کنند. هیچ‌کس منکر استفاده بهینه از این فرصت‌ها نیست. 
اما هیچ دولتی نیز اجازه نمی‌دهد این شبکه‌ها به ابزاری برای 
ضربه‌زدن به امنیت )روانی و ملی(، ثبات سیاسی، انسجام 
اجتماعی و به طور کلی منافع کشور تبدیل شود. از این منظر 
»سامان‌بخشی« شبکه‌های اجتماعی و شفاف‌سازی فعالیت‌ها 
در فضای مجازی در راستای حراست از امنیت و منافع ملی در 
بسیاری از کشورها  از اصول مهم و پذیرفته شده است و برخلاف 
تبلیغات رسانه‌ای، در کشورهای غربی این »سامان‌بخشی« و 
»کنترل« بسیار جدی‌ است. محاکمه و سپس مصادره تیک‌تاک 

چین از سوی آمریکا، نمونه‌ای از این حساسیت است!
تناقض غربگراها در گفتار و عمل

نکته مهم ساماندهی شبکه‌های اجتماعی در کشورها این 
است که در حالی که غرب به‌شدت به کشورهای مستقلی مثل 
ایران فشار وارد می‌کند تا اجازه استفاده از شبکه‌های اجتماعی و 
پلتفرم‌ها را بدون هیچ قید و ‌بندی بدهند، خود به‌شدت قوانین 
نظارتی و محدود‌کننده‌ای برای استفاده از این شبکه‌ها وضع کرده‌اند. 
متاسفانه غربگراهای کشورمان که غرب را الگوی خود قرار داده‌اند 
وقتی به بحث نظارت و مدیریت شبکه‌های اجتماعی می‌رسند، 
 از غرب الگوپذیری ندارند و به دنبال استفاده بدون محدودیت 
از این شبکه‌ها در کشور هستند. از سوی دیگر وقتی موضوع ساماندهی 
شبکه‌های مجازی در اروپا و آمریکا مطرح می‌شود، غربگرایان 
 موضوع را به مدیریت فضای مجازی و صیانت از خانواد تقلیل 
می‌دهند اما وقتی دقیقاً همین رویکرد در مورد فضای مجازی و 
شبکه‌های اجتماعی ایران پیاده‌سازی می‌شود، کشور را متهم به 

محدود کردن آزادی بیان و گردش آزاد اطلاعات می‌کنند!

مورد پاول دوروف
مثال‌های بسیاری را در اروپا و آمریکا برای مدیریت فضای 
مجازی می‌توان ذکر کرد. در اوت ۲۰۲۴ )مرداد 1403( پاول 
دوروف، بنیان‌گذار و مدیرعامل پیام‌رسان تلگرام، ‌هنگام ورود به 
پاریس در فرودگاه توسط پلیس بازداشت شد و تحت بازجویی قرار 
گرفت. این بازجویی از سوی دادستانی پاریس درباره نقش تلگرام 
در فعالیت‌های مجرمانه از جمله توزیع محتواهای سوءاستفاده از 
 کودکان، معاملات غیرقانونی، جرائم سازمان‌یافته و قاچاق موادمخدر 
آغاز شد. فرانسه دادگاه را قانع کرد که دلایل کافی برای اتهامات 
مقدماتی علیه دوروف وجود دارد و او با قرار وثیقه حدود ۵میلیون 
یورویی آزاد شد اما تحت نظارت قضائی باقی ماند و به ‌مدت طولانی 
از خروج از کشور منع شد. براساس گزارش‌ها در نوامبر ۲۰۲۵ )آبان 
 1404( مقامات فرانسه پس از بیش از یک سال نظارت قضائی، 
محدودیت خروج و گزارش دوره‌ای به پلیس، محدودیت‌های 

حرکتی دوروف را برداشتند اما پرونده قضائی او هنوز باز است.
استرالیا

در بحث نظارت و کنترل انتشار محتوا در شبکه‌های مجازی 
بحث صیانت از خانواده و کودکان در غرب بسیار مهم و حیاتی 
تلقی می‌شود. استرالیا در این زمینه پیشگام است. این کشور از 
آبان‌ماه گذشته اجرای قانونی را آغاز کرد که برای نخستین‌بار در 
جهان دسترسی افراد زیر ۱۶سال به ۱۰ پلتفرم بزرگ اجتماعی 
را ممنوع می‌کند؛ شرکت‌هایی که از اجرای قانون سرپیچی کنند 
تا ۴۹.۵میلیون دلار استرالیا )معادل ۳۳میلیون دلار آمریکا( 
جریمه خواهند شد. آن‌طور که رویترز نوشته است، استرالیا با 
اجرای قانون ممنوعیت شبکه‌های اجتماعی جدید این قانون را 
گامی »مهم برای خانواده‌ها« توصیف کرده و گفته است تلاش 
می‌کند از »الگوریتم‌های شکارچی« که صفحات کودکان را با 
خشونت، آزار و محتوای زیان‌بار محفاظت کند. براساس قانون 
تصویب‌شده در استرالیا، ۱۰ پلتفرم بزرگ از جمله تیک‌تاک، 

یوتیوب، اینستاگرام، فیس‌بوک، اسنپ‌چت، ردیت، ایکس، تردز، 
کیک و توییچ را ملزم به حذف یا مسدودسازی حساب‌های 
کاربری کاربران استرالیایی زیر ۱۶سال می‌کند؛ در صورت عدم 
پایبندی، این شرکت‌ها با جریمه‌های سنگین روبه‌رو خواهند شد. 
برخی خدمات مانند روبلوکس، پینترست و واتساپ در فهرست 
اولیه معاف اعلام شده‌اند، اما دولت هشدار داده که فهرست تحت 
بازنگری خواهد بود. به گزارش ایرنا، ناظران بین‌المللی می‌گویند 
اجرای این قانون می‌تواند الگوی جهانی یا دست‌کم موضوعی 
برای اقتباس در دنیاست؛ کشورهایی از دانمارک تا نیوزیلند 
و مالزی پیش از این اعلام کرده‌اند اجرای مدل استرالیا را زیر 
 نظر دارند. دولت کانبرا نیز از آمادگی برای به اشتراک‌گذاری 

تجربیات اجرائی با همتایان خارجی خبر داده است.
فرانسه، سوئیس و انگلیس 

به دنبال استرالیا، فرانسه، سوئیس و انگلیس هم گام‌های 
مهم و مؤثری در این زمینه برداشته‌اند. دولت فرانسه اعلام کرده 
است که مصمم به ساماندهی پلتفرم‌هاست و لایحه ممنوعیت 
استفاده افراد زیر ۱۵سال از شبکه‌های اجتماعی آماده شده 
است. به گزارش ایرنا، »آن لو انِانف« وزیر امور هوش مصنوعی 
و دیجیتال فرانسه، به روزنامه »لو پاریزین« گفته است: قانونی 
برای ممنوعیت شبکه‌های اجتماعی برای افراد زیر ۱۵سال در 
اوایل سال ۲۰۲۶ وضع خواهد شد که پیش‌نویس آن آماده است. 
این لایحه که ممنوعیت همراه داشتن تلفن همراه در همه مدارس 
از جمله دبیرستان‌ها را شامل می‌شود، برای بحث به مجلس ملی 
و سپس سنا می‌رود. وی افزود: ما با این لایحه، موضع محکمی 
اتخاذ می‌کنیم و تصمیم داریم به سرعت در این‌باره اقدام کنیم. 
وزیر امور هوش مصنوعی و دیجیتال فرانسه این قانون را مرتبط 
با موضوع »سامت روان و سامت عمومی« خواند و با تاکید 
بر فوریت اقدام در مورد آن، ابزار امیدواری کرد که این قانون 
»قبل از پایان سه‌ماهه اول ۲۰۲۶« تصویب شود. پیش‌تر امانوئل 

ماکرون رئیس‌جمهوری فرانسه گفته بود ممنوعیت رسانه‌های 
اجتماعی برای افراد زیر ۱۵سال را در اولویت قرار داده است، وی 
در اوایل دسامبر )آبان( اعلام کرد که این لایحه باید »تا اوایل 
ژانویه« )دی‌ماه( مورد بحث قرار گیرد.»الیزابت باوم اشنایدر« وزیر 
کشور سوئیس نیز گفت که باید اقدامات بیشتری برای حفاظت 
از کودکان در مقابل خطرات شبکه‌های اجتماعی انجام شود. 
به گزارش رویترز، وی با اشاره به تصمیم استرالیا برای ممنوع 
کردن دسترسی افراد زیر ۱۶سال به شبکه‌های اجتماعی گفت که 
سوئیس نیز باید اقدامات مشابهی را به اجرا بگذارد. »باوم اشنایدر« 
که با روزنامه سوئیسی »زونتاگس بلیک« مصاحبه می‌کرد، افزود: 
بحث‌هایی که در استرالیا و اتحادیه اروپا در این‌باره جریان دارد، 
مهم است. این بحث‌ها باید در سوئیس هم انجام شود. وی تاکید 
کرد: من برای ممنوع کردن شبکه‌های اجتماعی آماده‌ام. ما باید 
از کودکان‌مان بهتر حفاظت کنیم. وزیر کشور سوئیس خاطرنشان 
کرد که مقام‌های سوئیسی باید بررسی کنند که چه چیزهایی باید 
محدود شود و گزینه‌هایی مانند ممنوعیت استفاده از شبکه‌های 
اجتماعی برای کودکان و محدود کردن محتوای مضر را فهرست و 
ارائه کنند. »باوم اشنایدر« با بیان اینکه بحث و بررسی در این‌باره 
از سال ۲۰۲۶ آغاز و گزارشی ارائه خواهد شد، افزود: ما نباید 
پلتفرم‌های شبکه‌های اجتماعی را فراموش کنیم. این شبکه‌ها 
باید مسئولیت محتوایی را که کودکان و جوانان دریافت می‌کنند، 
بپذیرند. براساس این گزارش پارلمان محلی کانتون »فریبورگ« 
سوئیس در اوایل ماه دسامبر)آذر( استفاده دانش‌آموزان زیر 

۱۵سال از تلفن همراه در مدارس را ممنوع کرد.
انگلیس در حال ارزیابی

»کر استارمر« نخست‌وزیر انگلیس هم در حال ارزیابی 
امکان اعمال ممنوعیت استفاده نوجوانان زیر ۱۶سال از 
شبکه‌های اجتماعی به سبک استرالیاست؛ اقدامی که 
می‌تواند دسترسی به پلتفرم‌هایی مانند فیس‌بوک، اینستاگرام، 
تیک‌تاک، اسنپ‌چت و ایکس را برای این گروه سنی محدود 
کند. به گزارش فارس گفت‌وگوهایی میان نخست‌وزیر انگلیس 
و »لیز کندال« وزیر فناوری این کشور، درباره احتمال اجرای 
چنین طرحی در صورت موفقیت تجربه استرالیا آغاز شده 
است، هرچند تأکید شده هرگونه تصمیم‌گیری در این زمینه 
در آینده‌ای نه‌چندان نزدیک انجام خواهد شد. سخنگوی دولت 
انگلیس با اشاره به نگرانی خانواده‌ها درباره تأثیر شبکه‌های 
اجتماعی بر کودکان گفت: »ما نگرانی والدین را درک 
می‌کنیم و به همین دلیل، از جسورانه‌ترین اقدامات جهانی 
برای اطمینان از متناسب بودن محتوای آنلاین با سن کاربران 
استفاده کرده‌ایم... ضروری است از کودکان محافظت کنیم، 
اما در عین حال اجازه دهیم آنها به‌طور ایمن از مزایای دنیای 
دیجیتال بهره‌مند شوند، بدون آنکه خدمات ضروری قطع یا 

آسیب‌پذیرترین گروه‌ها منزوی شوند.«

اقدامات  برخی  بررسی  با  آمریکایی  روزنامه 
 رفتارهای ترامپ طی یک‌سال گذشته نوشته است: 
»او قدم به قدم در حال تبدیل نهاد ریاست‌جمهوری در 

آمریکا به امپراتوری است.«
در یک سال گذشته اقدامات دونالد ترامپ به عنوان 
رئیس‌جمهور، بسیاری از تحلیلگران، حقوقدانان، روانشناسان و 
منتقدان را به این نتیجه رسانده است که او تمایل شدیدی به 
تبدیل نهاد ریاست‌جمهوری به امپراتوری دارد؛ استفاده گسترده 
و بی‌سابقه از فرمان‌های اجرائی از جمله تعیین سیاست‌های 
گسترده در حوزه‌های مختلف بدون تصویب کنگره؛ استفاده 
از ارتش و نیروهای گارد ملی برای برخورد با پدیده مهاجرت، 
پاکسازی نهادها و برکناری گسترده مقامات سابق و اخذ سوگند 
وفاداری از مقامات و حتی کارمندان جدید، تشدید اقدامات علیه 
مخالفان داخلی و تضعیف آزادی‌های مدنی‌، سرکوب رسانه‌های 
منتقد و طرح دعاوی حقوقی سنگین علیه آنها و تمرکزگرایی 
شدید در قوه مجریه تنها بخشی از اقداماتی است که به گفته 

منتقدان نشان می‌دهد ترامپ به سمت استبداد حرکت می‌کند.
از رئیس‌جمهور تا امپراتور

نیویورک‌تایمز هم در گزارشی به مناسبت اولین سالگرد 
ریاست‌جمهوری ترامپ نوشته است: ترامپ در اولین سال بازگشت 
به قدرت، بی‌پروا مظاهر سلطنت را پذیرفته، همان‌طور که قدرت 
تقریباً لجام‌گسیخته‌ای را برای تغییر دولت و جامعه آمریکا به 
دلخواه خود اعمال کرده است. ترامپ، چه در نمایش‌های باشکوه 
و چه در سیاست، نسخه‌ جدیدی از »ریاست‌جمهوری امپراتوری« 
را بنا نهاده که حتی از ریاست‌جمهوری ریچارد ام. نیکسون که 
این اصطلاح نیم‌قرن پیش برای او رواج یافت، بسیار فراتر است.«

»نیویورک‌تایمز« در گزارش خود نوشته است: ترامپ ۲، ترامپ 
۱ رها شده است. تزئینات طلایی در دفتر بیضی‌شکل، تخریب بال 
شرقی که قرار است با یک سالن رقص عظیم جایگزین شود، 
گچ‌کاری نام و چهره‌ او بر روی ساختمان‌های دولتی و اکنون حتی 
مرکز هنرهای نمایشی جان اف.کندی و تعیین روز تولد خودش 
به عنوان یک روز تعطیل با ورود رایگان در پارک‌های ملی، همه 
اینها نشان از یک بزرگ‌نمایی شخصی و انباشت قدرت با مقاومت 
ناچیز از سوی کنگره یا دیوان عالی کشور دارد. این روزنامه در 
توضیح »تشریفات سلطنتی« به میزبانی ترامپ از ولیعهد عربستان 
با الهام از تشریفات پادشاهی بریتانیا در میزبانی از مقامات خارجی 

اشاره کرده و مراسم استقبال پرزرق‌وبرقی شامل پرواز هواپیماهای 
نظامی، استفاده از اسب‌ و میزهای مجلل تشریفاتی دراز به جای 
میزهای دایره‌ای شکل معمولی را خاطرنشان کرده است. به نوشته 
نیویورک‌تایمز برای برخی ناظران، این تزئینات غیرمعمول کمی 
آشنا به نظر می‌رسد. تنها ۲ ماه قبل از آن، »چارلز سوم«، پادشاه 
انگلیس در جریان سفر رسمی ترامپ به کشورش مراسم استقبالی 
را ترتیب داد که درست به همان شکل شامل پرواز هواپیماهای 
نظامی، به نمایش گذاشتن اسب‌های سیاه و ترتیب دادن یک شام 
مجلل در تالار »سنت جورج« در »کاخ ویندزور« بود.  به عقیده 
این نشریه آمریکایی »بازآفرینی ریاست‌جمهوری« توسط ترامپ، 
موازنه قدرت در واشنگتن را به شیوه‌های عمیقی تغییر داده است 
و این تغییرات احتمالاً مدت‌ها پس از کنار رفتن او از صحنه 
قدرت، دوام خواهند آورد. معمولاً زمانی که یک شاخه از دولت 
اقتداری را به دست بیاورد، بعید است آن را با میل و رغبت پس 
‌دهد. در نهایت اقداماتی که زمانی نظام حاکم را شوکه می‌کنند، 
می‌توانند عادی تلقی شوند. در حالی که سایر رؤسای‌جمهور 
آمریکا تلاش می‌کردند از شدت محدودیت‌ها کم کنند اما ترامپ 
از آنها عبور کرده و هر کسی را به مبارزه طلبیده تا اگر می‌تواند 
جلوی او را بگیرد. به عقیده نگارنده این گزارش‌، اقدامات فعلی 
ترامپ نقطه اوج چهار سال برنامه‌ریزی است که او ما بین دوره 
اول و دومش انجام داد. در دور اول، ترامپ یک تازه‌وارد عرصه 

سیاست بود که نمی‌دانست دولت چگونه کار می‌کند و خود 
را با مشاورانی احاطه کرده بود که سعی داشتند افراطی‌ترین 
غرایز او را مهار کنند. این‌بار، او با دستورکار انجام کارهایی که 
در دور اول ریاست‌جمهوری خود انجام نداده بود به قدرت 
رسیده و تیمی از وفاداران همفکر با خودش که قصد تغییرات 
در کشور را دارند در کنارش هستند. به گزارش ایسنا به نقل از 
نیویورک‌تایمز، عدم نظارت بر عملکرد ترامپ، به او آزادی عملی 
نه‌تنها در حوزه سیاست‌گذاری، بلکه برای سودآوری شخصی داده 
که حتی اسلافش هم از آن برخوردار نبودند. هرچند خانواده‌های 
دیگر رؤسای‌جمهور آمریکا نیز با استفاده از اعتبار کاخ‌سفید سود 
برده‌اند، هیچ‌کدام به اندازه ترامپ و دارودسته‌اش در این مسیر 
 موفق یا جسور نبوده‌اند.خانواده رئیس‌جمهور آمریکا در طول 
۱۱ ماهی که از بازپس‌گیری کاخ‌سفید توسط او می‌گذرد، حداقل 
روی کاغذ، میلیاردها دلار از طریق معاملات تجاری در سراسر 
جهان، سرمایه‌گذاری‌ در ارزهای دیجیتال، و با استفاده از افرادی 

که منافعی در سیاست آمریکا دارند سود کسب کرده‌اند.
بی‌اهمیتی اخلاقیات برای ترامپ

رئیس‌جمهور رومانی هم معتقد است در جهان مورد علاقه 
ترامپ اخلاقیات اهمیت چندانی ندارد. به گزارش ایسنا، »نیکوشور 
دن«، رئیس‌جمهور رومانی در مصاحبه‌ای تاکید کرد بخش عمده 
سال 2025 را صرف تدارک برای اینکه »چطور هم با دونالد ترامپ 

و یا حتی بدتر از آن- بدون او زندگی کند«، کرده است. »نیکوشور 
دن« در مصاحبه با پولیتیکو تصریح کرد یکی از چالش‌های او این 
است که تا چه میزان از اولویت‌های مدنظر ترامپ را به این خاطر 
که اروپا همچنان به آمریکا نیاز دارد، قبول کند و تا چه میزان 
نیز در برابر خصومت او علیه ارزش‌های میانه‌رو اروپایی مقاومت 
کند؟ او در عین حال می‌پرسد آیا هنوز اتحادی واقعی بین اروپا 
و آمریکا برقرار است؟ رئیس‌جمهور رومانی در این مصاحبه که 
در حین سفرش به شهر بروکسل انجام داد، گفت: »دنیا تغییر 
کرده است. رویکرد ما قبلًا این بود که به شیوه‌ای اخلاقی عمل 
کنیم اما حالا به سمت این رفته‌ایم که به شیوه‌ای عملگرایانه و 
اقتصادی عمل کنیم.« به گفته »نیکوشور دن«، رهبران اتحادیه 
اروپا این تغییر را درک می‌کنند و اکنون توجه خود را معطوف 
به تدوین استراتژی‌های عملی برای مدیریت واقعیت جدید دنیای 
ترامپ کرده‌اند. به نوشته »پولیتیکو«، دونالد ترامپ، حالا به عنوان 
اخلالگر بزرگ هنجارهای بین‌المللی مطرح است و از زمانی که 
در ژانویه به کاخ‌سفید برگشت این پیام را فرستاده که برای اروپا 

اهمیت چندانی قائل نیست.
در سراشیبی سقوط

نظرسنجی‌‌های »ان‌بی‌سی‌نیوز«، مرکز »پیو«، »رویترز« و 
»ایپسوس« هم نشان می‌دهد که ترامپ نه‌تنها بخشی از حامیان 
سرسخت جنبش مگا یا »آمریکا را دوباره بزرگ کنیم« را از دست 
داده، بلکه سیاست‌های او در حوزه اخراج مهاجران و مدیریت 

اقتصادی نیز با واکنش منفی فزاینده‌ای روبه‌رو شده است.
نسبت  ان‌بی‌سی‌نیوز،  شبکه  نظرسنجی  طبق 
جمهوری‌خواهانی که خود را بیش از هر چیز وابسته به جنبش 
مگا می‌دانند، از ‌آوریل ۲۰۲۵)فروردین 1404( تاکنون ۷ واحد 
درصد کاهش یافته است. در تازه‌ترین نظرسنجی که بین ۲۰ 
نوامبر تا ۸ دسامبر)29 آبان تا 17 آذر( انجام شد، تنها ۵۰درصد 
از جمهوری‌خواهان اعلام کردند که هویت سیاسی‌شان به مگا 
نزدیک‌تر است؛ این رقم در ابتدای سال، ۵۷درصد بود. در 
مقابل، ۵۰درصد دیگر اکنون می‌گویند که خود را بیشتر با حزب 
جمهوری‌خواه سنتی همسو می‌دانند؛ موضوعی که نشان‌دهنده 
بازآرایی معنادار در درون حزب جمهوری‌خواه است. همزمان، 
میزان محبوبیت کلی ترامپ نیز کاهش یافته و از ۴۵درصد به 
۴۲درصد رسیده، در حالی که نرخ عدم رضایت از عملکرد او از 

۵۵درصد به ۵۸درصد افزایش یافته است.

بر‌اساس گزارش یک روزنامه آلمانی، هکرهای 
اروپایی برای انجام یک »حمله گسترده سایبری به 

زیرساخت‌های روسیه« آماده می‌شوند.
تمام اخبار و گزارش‌ها حکایت از آن دارد که روسیه 
و غرب خود را آماده یک رویارویی جدی می‌کنند. طی 
یک سال گذشته بارها مقامات کشورهای اروپایی عضو ناتو 
مدعی شده‌اند که روسیه به دنبال حمله به اروپا است و به 
محض اینکه جنگ اوکراین تمام شود، پوتین برنامه خود 
را عملیاتی خواهد کرد. به همین دلیل کشورهای اروپایی 
به سرعت خود را برای جنگ با روسیه آماده می‌کنند. 
حتی طی روزهای اخیر رویترز به نقل از 6 منبع اطلاعاتی 
در آمریکا نوشته بود که »ولادیمیر پوتین«، رئیس‌جمهور 
روسیه، »قصد دارد تمام اوکراین را تصرف کند و 
بخش‌هایی از اروپا را که متعلق به امپراتوری شوروی 
سابق بود، بازپس گیرد« گزارشی که اگرچه از سوی 
آمریکا و روسیه تکذیب شد اما از تشدید فضای تنش 
بین دو طرف حکایت دارد. طی ماه‌های گذشته بسیاری از 
مقامات ارشد نظامی و سیاسی در کشورهای اروپایی مثل 
فرانسه، آلمان و انگلیس با اذعان به خطر جدید جنگ 

با روسیه بر ضرورت آمادگی اروپا برای این جنگ تاکید 
کرده‌اند. البته مقامات اوکراینی هم در تشدید این فضای 
روس‌هراسی به‌شدت درگیر هستند. به عنوان مثال همین 
هفته »کریلو بودانوف«، رئیس اداره کل اطلاعات اوکراین 
در اظهاراتی مدعی شده بود روسیه جدول زمانی برای 
تجاوز مستقیم علیه کشورهای اروپایی را کوتاه کرده و در 
تدارک برای اقدام تا سال ۲۰۲۷ است. حالا هم خبر آمده 
است که اروپا خود را برای یک حمله گسترده سایبری به 
زیرساخت‌های روسیه آماده می‌کند. آن‌گونه که روزنامه 
آلمانی »دی‌ولت« نوشته است هکرهایی که برای مقامات 
کشورهای اروپایی کار می‌کنند، خبر داده‌اند که کشورهای 
غربی به صورت مخفیانه در حال آماده‌سازی برای انجام 
حملات سایبری علیه زیرساخت‌های روسیه هستند. به 
گزارش مهر این روزنامه می‌افزاید که دولت‌های غربی 
دیگر تنها بر دفاع سایبری تمرکز نمی‌کنند، بلکه به 
انجام فعالیت‌های تهاجمی نیز روی آورده‌اند که از جمله 
آنها نفوذ به رایانه‌های داخلی در روسیه و نصب مخفیانه 
بدافزار در آنها است. دی‌ولت به برگزاری مانورهایی در 
این خصوص در مرکز موسوم به »مرکز افزایش امنیت 

سایبری« ناتو در استونی اشاره و نوشته است که نظامیان 
ناتو برای انجام عملیات‌های گسترده در فضای دیجیتال 
آموزش می‌بینند که از جمله اهداف آن سیستم‌های 

تأمین انرژی است.
تحریم‌هایی که به جای روسیه اروپا را نابود کرد

اما در حالی که گزارش‌ها از تشدید تنش‌ها بین 
روسیه و اروپا حکایت دارد نخست‌وزیر مجارستان بار 
دیگر با انتقاد از تحریم‌های‌های ضدروسی اتحادیه اروپا 
اعام کرد که این تحریم‌ها اتحادیه اروپا را نابود کرده 
است. طبق داده‌های رسمی شورای اتحادیه اروپا، این 
اتحادیه از زمان آغاز جنگ اوکراین )اسفند 1400( 
تاکنون مجموعاً ۱۹ بسته تحریمی علیه روسیه تصویب 
کرده است. داده‌های آماری و اظهارات کارشناسان و 
گزارش رسانه‌های غربی نشان می‌دهد که این بسته‌های 
تحریمی هیچ اثر بازدارنده‌ای نداشته و در بسیاری موارد 
نیز تاثیر معکوس داشته‌اند و به زیان خود اروپایی‌ها 
تمامی شده است. نخست‌وزیر مجارستان در واکنش به 
اثر عکس تحریم‌هایی که در اتحادیه اروپا علیه مسکو به 
اجرا درآمده است، عنوان کرد که »تصمیمات بد«، اروپا 

را نابود کرد. »ویکتور اوربان « در پستی در شبکه ایکس 
نوشت: بروکسل وعده داده بود تحریم‌ها، روسیه را نابود 
خواهد کرد. در عوض، تحریم‌ها اروپا را نابود کردند. در 
ادامه این پست با اشاره به تبعات تحریم‌‎های اتحادیه اروپا 
علیه روسیه در واکنش به جنگ اوکراین، آمده است: 
قیمت انرژی به‌شدت افزایش یافت، رقابت‌پذیری از بین 
رفت و اروپا عقب مانده است. نخست‌وزیر مجارستان تاکید 

کرد: این هزینه تصمیمات بد است. مذاکره لازم است، نه 
تشدید تنش.

ترور ژنرال ارشد روس
خبر دیگر از جنگ اوکراین این که کمیته تحقیقات 
روسیه اعلام کرد که دیروز یک خودرو در جنوب مسکو 
منفجر شد و قربانی این انفجار، ژنرال »فانیل سارواروف«‌، 
رئیس اداره آموزش عملیاتی نیروهای مسلح روسیه بوده 

است. به گفته کمیته تحقیقات، یک وسیله انفجاری زیر 
خودروی ژنرال سارواروف منفجر شد که به کشته‌شدن 
وی منجر شد. برخی گمانه‌زنی‌ها حاکی از آن است که 
سرویس‌های ویژه اوکراین در این ترور دست داشته‌اند. 
در این ارتباط یک پرونده کیفری تشکیل شده است. به 
گزارش ایرنا طرح ترور ژنرال‌های روسی که طی سه سال 
و نیم گذشته و همزمان با آغاز جنگ اوکراین شدت گرفته 
است، یکی از اقداماتی است که مسکو بارها آن را محکوم و 
اعلام کرده است که اوکراین برای جبران خسارت متحمل 
شده در میدان نبرد، به انجام این ترورها روی آورده است. 
اولین اقدام ترور در مسکو پس از آغاز جنگ اوکراین، در 
۳۰ مرداد ۱۴۰۱ کلید خورد؛ زمانی که «داریا داگینا« 
روزنامه نگار ۲۹ساله روس و دختر »الکساندر دوگین« 
اندیشمند سیاسی این کشور که در غرب به مغز متفکر 
کرملین و متحد ولادیمیر پوتین رئیس‌جمهوری روسیه 
مشهور است، در حادثه انفجار خودرو خود در نزدیکی 
مسکو کشته شد. پس از آن و طی سه سال گذشته 
حداقل 7 مقام روسی توسط سرویس‌های اطلاعاتی 

اوکراین در مناطق مختلف روسیه ترور شده‌اند.

سرویس خارجی-
یک منبع آگاه از ربوده‌شدن ده‌ها زن علوی در سوریه و سرقت اعضای 

بدن آن‌ها طی فقط 3 هفته خبر داده است!
وقتی گروه‌های تروریستی بر منطقه‌ای حاکم می‌شوند، منطق قدرت از قانون 
و پاسخ‌گویی جدا می‌شود و خشونت به ابزار اداره‌ روزمره بدل می‌گردد؛ زیرا این 
گروه‌ها برای حفظ کنترل، ترس را جایگزین اعتماد و قاعده می‌کنند. در چنین 
وضعی، نهادهای مدنی فرو می‌پاشد، دادخواهی معنای خود را از دست می‌دهد و مرز 
میان جرم استثنایی و رفتار عادی محو می‌شود. به‌عنوان مثال، در دوره‌ای که داعش 
بر موصل مسلط بود، اعدام‌های خیابانی، مصادره‌ اموال، و مجازات‌های خودسرانه 
نه رخدادهایی شوک‌آور، بلکه بخشی از زندگی روزانه شدند؛ بازاری که باید محل 
داد‌و‌ستد باشد به صحنه‌ نمایش جنایت و قدرت بدل شد و مدرسه به ابزار ایدئولوژیِ 
تروریستی. این روزمره‌شدن جنایت پیامدی ساختاری دارد: »وقتی خشونت پاداش 
می‌گیرد و بی‌قانونی هزینه‌ای ندارد، آشفتگی بازتولید می‌شود و جامعه وارد چرخه‌ای 
می‌گردد که در آن ناامنی نه یک بحران مقطعی، بلکه وضعیت عادی زندگی است.« 
حالا فرض کنید یک گروه تروریستی را، نه حاکم بر یک منطقه که حاکم بر کشوری 

کنند! این همان چیزی است که در سوریه اتفاق افتاده است.
سرقت زنان و اعضای تن آنان!

اما از تبعاتِ حکومت تروریست‌ها در سوریه بخوانیم: یک منبع فعال در حوزه 
حقوق بشر در سوریه اعلام کرد که دست‌کم طی سه هفته گذشته ۴۰ زن علوی 
در این کشور ربوده شده‌اند. وی اضافه کرد که این زنان ساکن حومه جبله، حمص 
و بانیاس بوده‌اند و وقوع چنین جنایاتی به‌مثابه خطر بزرگی علیه اوضاع انسانی و 
حقوق بشر در سوریه به‌شمار می‌رود. به گزارش »مهر« به نقل از »المعلومه«، این 
منبع تصریح کرد که برخی از زنانی که آزاد شده‌اند از حملات وحشیانه عوامل 
این جنایات و سرقت اعضای بدن زنان دیگر خبر می‌دهند. وی بیان کرد که این 
جنایات نشان می‌دهد شبکه‌های سازماندهی شده در سوریه غیر نظامیان را هدف 
قرار می‌دهند. لازم به ذکر است از زمان سقوط دمشق تاکنون بی‌ثباتی، کشتار، قتل 
و غارت در این کشور گسترشی عجیب پیدا کرده است؛ لذا، شوربختانه، خواندن این 

اخبار دیگر عجیب نیست.
جنگ عناصر وابسته به آمریکا و رژیم جولانی

خبر دیگر از سوریه آن‌که به گزارش »المیادین«، منابع محلی در حلب گزارش 
دادند که درگیری‌های مسلحانه‌ای میان عناصر وابسته به رژیم جولانی و وزارت دفاع 
این رژیم و همچنین عناصر قسد تحت حمایت آمریکا در محور دیر حافر واقع در 
شرق این شهر به وقوع پیوسته است. رسانه‌های سوریه پیش‌تر نیز اعلام کرده بودند 
که عناصر قسد تجهیزات خود را از منطقه الطبقه به سمت دیر حافز در نزدیکی 
ایست‌های بازرسی ارتش منتقل کردند. لازم به ذکر است که مناطق شمال و 
شرق سوریه از ماه‌ها قبل شاهد درگیری‌های مکرر و پیوسته میان عناصر رژیم 
جولانی و قسد بوده است. توافق آتش‌بس میان آن‌ها نیز نتوانست این درگیری‌ها را 
متوقف کند. این جنگ در شرایطی ادامه دارد که هیئتی بلندپایه از ترکیه، روز دوشنبه، 
برای مذاکره در مورد ادغام نیروهای دموکراتیک سوریه )SDF( به دمشق سفر کردند. 
سفر وزرای امورخارجه و دفاع و رئیس اطلاعات ترکیه در میانه تلاش‌های مقامات 
 سوری، کُرد و آمریکایی برای نشان دادن پیشرفت در این توافق صورت می‌گیرد. 

اما آنکارا نیروهای کُرد سوریه را به تعلل پیش از مهلت پایان سال متهم می‌کند.
فرود هواپیمای باری نظامی آمریکا در پایگاه الشدادی

همچنین از سوریه‌ای که هر قسمت آن محل تاخت‌و‌تاز گروه و دسته خودی 
و بیگانه‌ای شده است، خبر می‌رسد که یک فروند هواپیمای باربری نظامی 
ائتلاف بین‌المللی به سرکردگی آمریکا با تجهیزات لجستیکی و نظامی در پایگاه 
الشدادی در جنوب حسکه سوریه فرود آمد. به گزارش »ایسنا«، منابع محلی اعلام 
کردند که یک هواپیمای باربری ائتلاف بین‌المللی در پایگاه الشدادی در جنوب 
استان حسکه فرود آمد. طبق گزارش روزنامه »الاخبار«، این پرواز با اسکورت 
بالگردهای نظامی ائتلاف انجام شد تا ایمنی و حفاظت عملیات تضمین شود. 
پایگاه الشدادی نقش مهمی در تأمین تجهیزات و پشتیبانی لجستیکی نیروهای 
آمریکا در منطقه دارد و این اقدام بخشی از پشتیبانی مداوم از عملیات نظامی 
ائتلاف در شمال و شرق سوریه محسوب می‌شود. همزمان، عملیات‌های امنیتی 
آمریکا علیه عناصر گروه داعش در مناطق مختلف سوریه ادامه دارد. همچنین، 
 عملیات فرود و ورود نیروهای ائتلاف در شهرک معدان با همکاری نیروهای 
دموکراتیک سوریه )قسد( انجام شد. براساس داده‌های اطلاعاتی، محل هدف 
جلسه‌ای از اعضای داعش بود که در جریان آن ۲ تن کشته و ۱۰ نفر دیگر بازداشت 

شدند.
صهیونیست‌ها هم ساز خود را می‌‎زنند!

شریک منطقه‌ای آمریکا هم در سوریه ساز خود را می‌زند. گفتنی است، جنگ 
داخلی سوریه که بیش از ده سال طول کشید و آخر هم به زور آمریکا، رژیم اسرائیل، 
ترکیه و... به حاکم‌شدن تروریست‌ها بر قلب دمشق انجامید، این کشور را به صحنه‌ای 
محوری برای تقابل و رقابت قدرت‌های منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای بدل کرده است؛ با 
این حال، تحولات ماه‌های اخیر بیانگر دگرگونی اساسی و معناداری در الگوی رفتاری 
رژیم آپارتاید اسرائیل است. گسترش چشمگیر حملات نظامی، پیشروی و نفوذ به 
عمق سرزمینی سوریه و حتی هدف قراردادن نیروهایی که پیش‌تر در زمره بازیگران 
همسو تلقی می‌شدند، نشان می‌دهد که این اقدامات صرفاً در چارچوب تضعیف توان 
نظامی دولت دمشق قابل تفسیر نیست، بلکه از استراتژی کلان‌تر حکایت دارد، که 
هدف نهائی آن فروپاشی انسجام سیاسی و ساختار حاکمیتی سوریه و فراهم‌سازی 
بستر لازم برای نفوذ امنیتی، اقتصادی و ژئوپلیتیکی در غرب آسیا به‌شمار می‌رود. 
رژیم اسرائیل با هر هزینه‌ای در پی آن است که وحدت سرزمینی سوریه را از میان 
برداشته و این کشور را به مجموعه‌ای از مناطق ناپایدار، متفرق و نیمه‌خودمختار 
تبدیل کند. در این چارچوب، استراتژی جدید تل‌آویو به جای تمرکز صرف بر تأمین 
امنیت مرزهای سرزمین‌های اشغالی، معطوف به ایجاد یک منطقه حائل گسترده و 
تحت نفوذ مستقیم در عمق جغرافیای سوریه است. به‌نظر می‌رسد محرک اصلی این 
تمرکز کم‌سابقه بر سوریه و تلاش سیستماتیک برای تضعیف یکپارچگی سیاسی آن، 
در پروژه‌ای متوهمانه و البته برای اسرائیل استراتژیک، موسوم به »کریدور داوود« 
ریشه دارد، کریدوری که سال‌ها به‌عنوان آرمان ژئواستراتژیک صهیونیست‌ها مطرح 
بوده و قرار است مسیری حیاتی برای اتصال این رژیم به مناطق مهم در شرق و 

غرب قاره آسیا فراهم آورد.

در جریان حمله نیروهای واکنش سریع به شهر »فاشر« بیش از 
۱۰۰هزار نفر از ساکنان آن و روستاهای اطراف آواره شدند.

بحران انسانی در دارفور، که از دیرباز یکی از مناطق بحرانی سودان بوده، 
بار دیگر با تشدید درگیری‌های نظامی میان نیروهای مسلح سودان و نیروهای 
واکنش سریع )RSF( به نقطه‌ای بحرانی رسیده است. بازه زمانی که به تصرف 
شهر فاشر و نواحی اطراف آن توسط نیروهای RSF همراه بود، نه‌تنها به تخریب 
زیرساخت‌ها و نقض گسترده حقوق بشر منجر شد، بلکه موجی عظیم از 
آوارگی را رقم زد. آمارها، که بر پایه گزارش‌های سازمان‌های بین‌المللی و 
رسانه‌های معتبر استخراج شده، تنها بخش قابل ثبت و رصدشده این فاجعه 
است؛ در حالی که ادامه درگیری‌ها و بسته‌شدن مسیرهای دسترسی به مناطق 
روستایی، احتمالاً ابعاد واقعی‌تر و هولناک‌تری از این بحران را هنوز پنهان نگه 

داشته است.
به گزارش »مهر« به نقل از »آناتولی«، گزارش‌های بین‌المللی حاکی از آن 
است که بیش از ۱۰۷هزار تن از ساکنان شهر فاشر و روستاهای اطراف آن در 
ایالت دارفور واقع در غرب سودان طی دوره حاکمیت نیروهای واکنش سریع 
بر این شهر از تاریخ ۲۶ اکتبر تا ۸ دسامبر جاری )۴ آبان تا ۱۷ آذر ۱۴۰۴( 
به دلیل گسترش ناامنی در منطقه آواره شده‌اند. در این گزارش‌ها آمده است، 
در مجموع ۲۴هزار و ۲۲۱ خانواده از مناطق مذکور خارج شده‌اند و ۱۹درصد 
از آنها خود را به دیگر ایالت‌ها در سودان رسانده‌اند. همچنین گزارش شده که 
این آمار نهائی نیست و با توجه به تداوم درگیری‌ها در سودان احتمال افزایش 
آن وجود دارد. باید توجه داشت که معمولاً آمار گرفتن از این مناطق در این 
شرایط کار بسیار دشواری است و باید آمار واقعی را بسیار بالاتر از این دانست.
این روند فزاینده آوارگی نه‌تنها نشانه‌ای از ناتوانی جامعه بین‌المللی در 
مهار بحران سودان است، بلکه هشداری جدی به‌شمار می‌رود که بدون مداخله 
فوری و هماهنگ برای برقراری آتش‌بس پایدار و دسترسی بدون مانع به 
کمک‌های بشردوستانه، فاجعه انسانی در دارفور و دیگر نقاط سودان می‌تواند 
به سرعت به یک بحران غیرقابل کنترل تبدیل شود؛ بحرانی که هزینه آن را، 
همچون همیشه، غیرنظامیان بی‌دفاع خواهند پرداخت. ادامه این درگیری‌ها 
نه‌تنها امنیت غذایی و بهداشتی بیش از صدهزار آواره را به خطر می‌اندازد، 
بلکه زمینه را برای گسترش خشونت‌های قومی و جنسیتی فراهم می‌کند 
که سابقه‌ای تلخ در تاریخ دارفور دارد. سازمان‌های حقوق بشری بارها تأکید 
کرده‌اند که سکوت فعلی قدرت‌های جهانی در برابر این جنایات، می‌تواند به 
تکرار فجایعی مانند نسل‌کشی سال‌های ابتدائی قرن جاری منجر شود. در 
نهایت، حل ریشه‌ای بحران سودان نیازمند فشار دیپلماتیک واقعی به ویژه بر 
بازیگران خارجی مثل امارات، حمایت مالی گسترده از آژانس‌های امدادی و 

پیگیری قضائی عاملان نقض حقوق بشر است.
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رواج آدم‌ربایی در سوریه
40 زن علوی ربوده و کشته شدند

تصاویر تازه ماهواره‌ای نشان می‌دهد که ارتش اشغالگر رژیم 
اسرائیل حتی پس از اجرای آتش‌بس در ماه اکتبر گذشته، همچنان 
به تخریب حساب‌شده مناطق تحت کنترل خود در نوار غزه ادامه 

داده است.
تصاویر ثبت‌شده توسط شرکت »Planet Labs« در شرق شهر غزه طی 
هفته گذشته، به‌ویژه در محله الشجاعیه، اثبات کرد که صدها ساختمان 
در ماه‌های اخیر به‌طور کامل با خاک یکسان شده‌اند. مقایسه این تصاویر با 
عکس‌هایی که چند روز پس از آغاز آتش‌بس گرفته شده بود، نشان می‌دهد 

که دامنه تخریب در منطقه به‌طور چشمگیری گسترش یافته است.
فارس در این‌باره به نقل از روزنامه فرامنطقه‌ای رأی‌الیوم نوشته، تصاویر 
مذکور نشان داده‌اند ساختمان‌هایی که در جریان جنگ تنها بخشی از آنها 
آسیب دیده بود، بعدها با استفاده از تجهیزات مهندسی کاملًا تخریب شدند؛ 
همچنین بناهایی که تقریباً سالم بودند نیز با خاک یکسان شده‌اند. طبق منابع 
فلسطینی، پیش از جنگ حدود یک‌میلیون نفر در مناطقی زندگی می‌کردند 
که اکنون تحت کنترل ارتش صهیونیستی قرار دارد، به‌ویژه در شرق شهرهای 
غزه، خان‌یونس و رفح. در چنین شرایطی نیز، انتظار نمی‌رود این افراد بتوانند 
در آینده نزدیک به خانه‌های خود بازگردند و ناچارند در چادرها و پناهگاه‌های 
موقت زندگی کنند؛ در کنار صدها هزار نفر دیگر که خانه‌هایشان ویران شده 

و در اردوگاه‌های آوارگان باقی مانده‌اند.
از سوی دیگر، سازمان اتنگلیسی »Forensic Architecture« هفته 
گذشته تحلیلی از تصاویر ماهواره‌ای غزه منتشر کرد که نشان می‌دهد رژیم 
صهیونیستی طی دوره آتش‌بس، ۱۳ پایگاه جدید در امتداد »خط زرد«- 
خطی که مناطق تحت کنترل ارتش اسرائیل را از مناطق فلسطینی جدا 
می‌کند- ایجاد کرده است. بیشتر این پایگاه‌ها در شمال غزه و شرق خان‌یونس 
ساخته شده‌اند و شمار پایگاه‌های صهیونیستی در امتداد خط زرد را به ۴۸ 
رسانده است. گزارش مذکور، همچنین اشاره کرده است که ارتش رژیم 
اسرائیل برخی جاده‌های ارتباطی این پایگاه‌ها با اراضی اشغالی را گسترش 
داده و یک جاده جدید در منطقه خان‌یونس احداث کرده است. این سازمان 
همچنین از گسترش دامنه تخریب در خان‌یونس و عملیات پاکسازی آوار در 

رفح خبر داده است. 
در همین زمینه، مرکز ماهواره‌ای سازمان ملل نیز در اکتبر گذشته اعلام 
کرده بود که ۸۱٪ از ساختمان‌ها و زیرساخت‌های غزه در جریان جنگ به‌طور 
جزئی یا کلی تخریب شده‌اند. طبق تحلیل سازمان ملل، ۱۲۳هزار و ۴۶۴ 
ساختمان به‌طور کامل نابود شده، ۱۲هزار و ۱۱۶ ساختمان آسیب شدید دیده 

و ۳۳هزار و ۸۵۷ ساختمان دچار خسارت متوسط شده‌اند.

تصاویر ماهواره‌ای نتانیاهو را رسوا کرد


